The 7th of April.

Conditionals – условные предложения
 (эта тема будет на проверочной работе)
Условные предложения состоят из двух частей: самого условия (кондишен в английском) и следствия выполнения этого условия (основная часть предложения). В следствии сообщается действие, которое должно произойти, если будет выполнено условие. Определить, какое значение у каждой части, можно и по формальному признаку: условие чаще всего начинается со слова if — если.
Две части предложения могут следовать в любом порядке: вначале можно сказать условие, затем следствие или наоборот. На смысл сообщения порядок следования не влияет. Однако здесь проявляется синтаксическое правило: порядок влияет на постановку запятой в предложении. Если условие стоит на первом месте в предложении, то оно отделяется запятой. Если же вначале стоит следствие, то запятая не нужна.

If I see Gordon tomorrow, I will tell him about it — Если я увижу Гордона завтра, я расскажу ему об этом.
I will tell Gordon about it if I see him tomorrow — Я расскажу об этом Гордону, если увижу его завтра.

Типы условных предложений
В английском языке можно выделить 5 типов условных предложений. Они отличаются по характеру условий в предложении и соотнесенности события с действительностью и образуются с помощью разных грамматических правил.

· Zero Conditional — Нулевой тип условного предложения
· First Conditional — Первый тип
· Second Conditional — Второй тип
· Third Conditional — Третий тип
· Mixed Conditional — Смешанный тип

Мы разберем с вами 4 типа условных предложений.
Zero Conditional
Конструкции нулевого типа условных предложений появляются в контекстах, когда сообщение указывает на общие истины или признанное положение вещей. Типичное употребление этих предложений — инструкции, руководства, описания законов.
Схема образования таких предложений наиболее проста. Чаще всего глагол здесь ставится в простое настоящее время в обеих частях предложения. 

If you take the ice out of the refrigerator, it melts — Если достать лед из холодильника, он тает.

First Conditional
В предложениях с First Conditional роль условия оказывается более явной. В нем заключается предположение о ходе событий, и если оно выполняется, тогда возможно осуществление действия из основной части предложения.
Конструкция первого типа относится к будущему времени: если произойдет условие, тогда произойдет следствие. При этом вероятность осуществления события оказывается высокой. Именно к такому типу предложений относится пример:
If I see Gordon tomorrow, I will tell him about it — Если я увижу Гордона завтра, я расскажу ему об этом.

Во всех типах условных предложений часто используются модальные глаголы. Они заменяют will/would в основной части предложения. 
Примеры First Conditional с модальными глаголами:

· can — может (имеет возможность): If we hurry up, we can catch the last train — Если мы поторопимся, то сможем успеть на последний поезд.
· may — может (разрешено): If you finish all your work today, you may have a day off tomorrow — Если ты сегодня закончишь всю свою работу, то можешь взять завтра выходной.
· should — должен (следует): If she wants to get this job, she should be ready to work hard — Если она хочет получить эту работу, то должна быть готова много трудиться.
· must — должен: If it rains, you must stay at home — Если пойдет дождь, ты должен остаться дома.
· 
Second Conditional
Второй тип условных предложений в английском языке описывает нереальные ситуации в настоящем или будущем времени, вероятность которых очень мала.

If I had a thousand years to live, I would become an expert in many spheres — Если бы я жил тысячу лет, я бы стал экспертом во множестве областей.
Third Conditional
Конструкция третьего условного также относится к нереальному плану. Однако в отличие от второго типа, речь здесь идет о прошедшем времени. Часто такие предложения используются, чтобы передать сожаление о совершенных или несовершенных поступках или для критики произошедших событий.
If I had known it in advance, I wouldn’t have said such things — Если бы я знал об этом заранее, я бы не сказал таких вещей.
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Type – тип предложения
Conditional – придаточное предложение
Main Clause – главное предложение.
Bare infinitive – глагол без частицы to
В этой таблице представлено как строится предложение в зависимости от типа придаточного предложения.
Homework.
Письменно в тетрадях, разборчивым почерком ex.4p.110. Обратите внимание нужно указать какой тип придаточного предложения и сделать письменный перевод!.
Например:
1. [Plants die] (if you don’t water them). (type 0) – Растения погибают, если их не поливать.
[present simple]- главное предложение, (present simple)- придаточное предложение.
Давайте разберем. Почему данное предложение относится к типу 0.
Так как это закон или истина.
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